

ПОКЛОНИМСЯ БЕЗВИННО ПОСТРАДАВШИМ ОТ РУК ФАШИСТСКИХ ПАЛАЧЕЙ

В 2020 году Россия будет отмечать 75-ю годовщину Победы в одной из самых страшных войн, которую пережил наш народ. Великая Отечественная война принесла огромные жертвы не только на фронте. Миллионы мирных жителей унесла развязанная фашистами бойня. Не считаясь ни с какими нормами международного права и цивилизованных отношений, немецко-фашистская армия, объявив тотальное истребление людей, не являющихся представителями «избранной расы», так называемых «недочеловеков», методично организовывала бесчеловечный террор на занятых ею территориях. Режим, установленный на оккупированных землях СССР, отличался исключительной жестокостью и зверствами в отношении к населению: массовыми репрессиями, уничтожением граждан, разрушением и разграблением народного хозяйства, культурных ценностей.

По данным Государственного архива Краснодарского края, в период временной оккупации края немцы убили и замучили 52 518 мирных советских граждан. 9022 военнопленных; 31771 житель Кубани угнан в немецкое рабство.

По другим данным, в Краснодарском крае убито, замучено оккупантами и их пособниками 61 540 человек, из которых более 58 тысяч жертв опознать не удалось - погибшие были обезображены до неузнаваемости или были вывезены в места казни из других населенных пунктов. Их хоронили в братских могилах. По учётным данным переселенческого комитета Краснодарского крайисполкома, по состоянию на 15 августа 1947 года, за период оккупации с территории края насильственно угнан 130 521 человек, в том числе 81 089 женщин и 38 022 ребёнка в возрасте до 16 лет.

В Государственном архиве Краснодарского края в фонде «Краснодарской краевой комиссии по установлению и расследованию злодеяний, совершённых немецко-фашистскими захватчиками и их пособниками» имеется акт районной комиссии по расследованию злодеяний, причинённых советским гражданам фашистскими оккупантами в Анапском районе Краснодарского края. Населённые пункты Анапского района представлены по существующему в 1942-1943 годах административно-территориальному делению.

В ГАКК поступили копии актов о злодеяниях, но к сожалению не по всем районам Краснодарского края, подвергшимся оккупации (Верхнебаканскому, Славянскому, Кропоткинскому, Черноерковскому). Оригиналы актов хранятся в ГАРФ.

«27 февраля 1944 года районной комиссией в составе председателя Шаповаленко С. Ф. и членов комиссии: Шевченко Г. П., Бойченко Г. С., Сучковой Я.П., Салашина А.А., Сотниковой М.В., Фомичевой И. П. и врача Соколовой А. Н. - был составлен акт о нижеследующих выявленных злодеяниях немецко-фашистских оккупантов и их сообщников над советскими гражданами следующего содержания:

31 августа 1942 года город Анапа, а с 1 сентября того же года и весь Анапский район были временно оккупированы войсками немецко-фашистских захватчиков и их румынских приспешников. Опьянённые звериной злобой к советскому народу немецко-фашистские бандиты сразу же по вступлении в район начали производить над ни в чём не повинными людьми всевозможные издевательства, грабежи и убийства.

На основании заявлений и показаний советских граждан-очевидцев расстрелов, составленных актов комиссиями и гражданами по городу Анапа и сельсоветам Анапского района в области уничтожения советских граждан немецкими захватчиками установлено следующее:

По городу Анапа:

Во время своего временного пребывания на территории города Анапы, где были расположены: немецкое гестапо, немецкая и румынская комендатура: немецко-фашистские захватчики и их румынские приспешники производили систематические и многочисленные аресты советских граждан, после которых многие арестованные бесследно исчезали.

После освобождения города Анапы Красной Армией на основании заявлений граждан были разысканы и вскрыты ямы, в которых находились трупы расстрелянных советских граждан. В четырёх ямах: к северу от города Анапы по шоссе к совхозу «Джемете»; возле моста через речку Анапку, на аэродроме в старой заброшенной землянке; в городе Анапа по улице Калинина дом № 4, где размещалось немецкое гестапо: и на площади, против морской школы, обнаружено и извлечено 115 останков трупов советских граждан, расстрелянных немецко-фашистскими варварами. Из числа расстрелянных обнаружено: 38 женщин и 13 детей.

По Анапскому сельскому совету: немецкими и румынскими бандитами повешено 5 советских граждан и расстреляно 103 человека, в том числе: стариков, женщин и детей, всего 108 человек.

11 декабря 1942 года расстреляно 27 стариков, женщин и детей, колхозников колхоза им. Димитрова; 13 декабря 1942 г. расстреляны 49 колхозников колхозов им. Ленина, «Большевик». им. Ильича.

За декабрь 1942 года и январь 1943 года расстреляно 24 колхозника колхоза им. Коминтерна.

Во время массовых расстрелов немецкие изверги уничтожали целые семьи.

Расстрелы и повешение немецко-фашистские изверги, как правило, производили в присутствии насильственно сгоняемых для этой цели граждан.

Из числа расстрелянных и повешенных в ст. Анапской 49 женщин и 16 детей.

По Гайкадзорскому сельскому совету: немецко-фашистские палачи в феврале 1943 г. на виду у всех колхозников колхоза «Ашхаданк» расстреляли 4-х колхозников: Калустьяна Алексея, 26 лет, Тарусьяна Амаяка, 28 лет, Асланьяна Мыкыртыча, 27 лет, Калустьяна Вагана, 33 года. 4 декабря 1942 г. в колхозе «Память Ленина» расстреляли 38 ни в чём не повинных советских мирных граждан. Здесь так же, как и в ст. Анапской расстреливались целые семьи, в том числе и грудные дети. Всего в числе расстрелянных 14 женщин и 15 детей.

Этот варварский расстрел отцов, матерей вместе с детьми производился в присутствии всех членов колхоза «Память Ленина», специально для этого согнанных.

Трупы расстрелянных долгое время не давали односельчанам и родным похоронить.

По Благовещенскому сельскому совету: 4 апреля 1943 года были арестованы 7 колхозников-комсомольцев.

После ареста комсомольцы были подвергнуты пыткам и издевательствам, а 6 апреля 1943 года они были расстреляны.

По Варваровскому сельскому совету: немецко-румынские бандиты повесили и расстреляли 30 человек, из них 12 женщин и 4 детей.

14 ноября 1942 года возле школы села в присутствии согнанных на казнь граждан было повешено 8 человек.

По Су-Псехскому сельскому совету: расстреляно 14 человек, из них 6 женщин и 4 детей.

По Лиманному сельскому совету: расстреляно 13 человек, из них 4 женщины и 2 детей.

По Октябрьскому поселковому совету: расстреляно 4 человека, из них одна женщина и один ребёнок.

Всего по Анапскому району выявлено расстрелянных и повешенных немецко-румынскими палачами 336 советских граждан, из них 125 женщин и 50 детей.

4 февраля 1943 года в районе посёлка Чембурка была обнаружена яма, из которой извлечено 52 трупа советских граждан. По рассказам местных жителей, это жертвы немецкой автомашины - «душегубки», которая осенью 1942 г. прибыла из ст. Гостагаевской Варениковского района со своим страшным грузом, из которой были сброшены в яму эти трупы. Все они были жителями ст. Гостагаевской. Яма вскрывалась совместно с комиссией Варениковского района, все трупы для похорон отправлены в ст. Гостатаевскую и по учёту жертв немецких злодеяний проходят по Варениковскому району.

По угону советских граждан в немецкое рабство: немецко-фашистские мерзавцы, оккупировав Анапский район, начали производить массовые мобилизации советских граждан и под угрозой избиения и расстрелов, под конвоем своих вооружённых солдат гонять их на всевозможные тяжёлые работы, ремонт и строительство шоссежных дорог, строительство блиндажей и расчистку леса и т.д.

По мере продвижения Красной Армии, с начала наступления её вперёд, немецко-румынские бандиты начали массовый угон советских граждан из пределов района в немецкое рабство, особенно угону подвергалась молодёжь, а в феврале и марте 1943 года был объявлен приказ о явке на сборные пункты всех мужчин в возрасте от 14 до 65 лет. Собранных на сборные пункты под силой оружия из района отправили в сторону Таманского полуострова и Керчи. Эти мероприятия проведены в мае, августе и сентябре 1943 года.

За это время из Анапского района угнано в немецкое рабство 2152 человека, из них 1533 мужчины, 619 женщин.

21 сентября город Анапа, а 25 сентября 1943 года и весь Анапский район освобождены Красной Армией от оккупантов, советские граждане были избавлены от дальнейших издевательств и уничтожения.

Злодеяния над советскими гражданами, издеательства, убийства и угон в немецкое рабство производились под руководством немецких и румынских офицеров, представителей гестапо, сигуранцы (тайная полиция в королевстве Румыния, существовавшая с 1921 по 1944 год) и воинских частей: 214-й немецкой пехотной дивизии, 105-й румынской горнострелковой дивизии и 10-й румынской пехотной дивизии.

Несмотря на чудовищные злодеяния, гитлеровцам не удалось превратить кубанцев в рабов, а край - в свою колонию.

Мы обязаны помнить о тех днях. Помнить в назидание будущим поколениям. Помнить во имя памяти замученных в концлагерях, во имя миллионов загубленных человеческих судеб, во имя мира на земле.

Что бы сегодня ни говорили так называемые неофашисты, как бы ни пытались оправдать тот режим, именно наш многострадальный народ, испытавший на себе все

тяготы, принесённые той страшной бедой, никогда не забудет и не позволит предать забвению память жертв Великой Отечественной войны.